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У статті розглянуто підходи до класифікації та оцінки впливу воєнних чинників на морські екосистеми Укра-
їни в умовах повномасштабного вторгнення росії. Показано, що війна спричиняє комплексний негативний вплив 
на довкілля, зокрема руйнування біотопів, забруднення морського середовища, втрату біорізноманіття та пору-
шення екосистемних процесів. Водночас наявні наукові підходи до оцінки таких впливів залишаються фрагментар-
ними та не досить адаптованими до специфіки морських екосистем, які характеризуються високою динамічністю 
та складними процесами переносу речовини та енергії. Матеріалами для дослідження були наукові публікації, від-
криті бази даних, інформаційні платформи та результати дистанційного зондування Землі, доповнені польовими 
спостереженнями у північно-західній частині Чорного моря. На основі системного підходу та аналізу запропоно-
вано класифікацію воєнних впливів, яка передбачає їх поділ на прямі та опосередковані з подальшою деталізацією 
за типами та механізмами дії. Визначено, що прямі впливи пов’язані з безпосереднім фізичним, хімічним та акус-
тичним навантаженням, тоді як опосередковані мають відкладений і кумулятивний характер та проявляються через 
вторинне забруднення, зміну природокористування та послаблення екологічного контролю. Запропоновано поетап-
ний підхід до оцінки впливів, що включає збір вихідних даних, класифікацію чинників та ранжування морських 
акваторій за рівнем навантаження із застосуванням бальної шкали. Такий підхід дозволяє перейти від якісного 
опису до кількісної оцінки, забезпечує порівняння результатів і дає змогу визначати найбільш уразливі ділянки. 
Отримані результати можуть бути використані для вдосконалення системи екологічного моніторингу, оцінки збит-
ків та розроблення науково обґрунтованих заходів з відновлення морських екосистем України.
Ключові слова: воєнні дії, морські екосистеми, прямі та опосередковані впливи, класифікація воєнних впливів, оцінка. 

Вступ
Війни зазвичай пов’язані з негативним впливом 

на навколишнє середовище (Dudley et al. 2002; Dubey 
and Shreni 2008; Hupy 2008; Pereira, Barceló and Panagos 
2020; Krajnović and Smolek 2024; Garcês and Pires 
2025). Воєнні дії чинять глибокий і переважно нега-
тивний вплив на біорізноманіття, спричиняючи суттєві 
екологічні порушення та його втрату. Вони призво-
дять до руйнування природних середовищ існування, 
забруднення довкілля та деградації окремих екосис-
тем. Крім того, війни суттєво ускладнюють реаліза-
цію природоохоронних заходів: переорієнтовуються 
фінансові ресурси, порушується проведення польових 
досліджень, послаблюються інституційні механізми 
управління. За таких умов природоохоронні території 
можуть залишатися без належного нагляду або зазна-
вати захоплення, а фахівці змушені залишати небез-
печні зони, що підвищує вразливість екосистем до 
неконтрольованого використання та подальшої дегра-
дації (McNeely 2000).

Екологічні руйнації супроводжуються склад-
ними процесами взаємодії системи воєнного права, 
засобів наукової та економічної оцінок екологічної 
шкоди та шкоди громадському здоров’ю, а також 
пропозиції щодо майбутнього правового та інсти-
туційного розвитку (Pereira et al. 2022; Shevchuk, 
Vyshnevskyi and Bilous 2022; Gleick 2019). 

У ХХІ ст. війни стали настільки серйозною 
загрозою довкіллю, що їх наслідком може бути руй-
нування біосфери. Повномасштабна воєнна агре-
сія російської федерації проти України, розпочата 
24 лютого 2022 року, вже спричинила величезні 
збитки в різних сферах суспільного життя, зокрема 
й руйнацію природи України (Дідух 2022). 

Серед найпоширеніших екологічних проблем, 
спричинених російською агресією проти України, є: 
забруднення повітря внаслідок обстрілів промисло-
вих об’єктів та нафтосховищ, знищення лісів внас-
лідок пожеж, втрата біорізноманіття, виснаження 
водних ресурсів. Забруднення довкілля, спричинене 
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війною, матиме довгостроковий вплив не лише 
на довкілля, а й на економіку та генофонд країни, 
що визначає актуальність теми, оскільки оцінка 
та вивчення екологічної шкоди є нагальною та невід-
кладною потребою, враховуючи високу інтенсив-
ність бойових дій та ракетні атаки росії (Polukarov 
et al. 2024). Окрім цього, війна впливає не лише на 
природне середовище, але й перешкоджає зусиллям 
щодо покращення ситуації, руйнує діючу систему 
інвестицій на відновлення довкілля, збереження 
видів, покращення управління територіями, а також 
пом’якшення наслідків зміни клімату та адаптацію до 
них (Hupy 2008; Safranov, Chugai and Stepova 2024). 

Останніми роками було опубліковано багато 
робіт щодо впливу війни на природні комплекси 
України (Василюк та Норенко 2019; Макаренко та ін. 
2022; Кузик та Товарянський 2023; Афанасьєв 2023; 
Мінічева та ін. 2023; Бондар, Гандзюра та Матвієнко 
2024; Hapich et al. 2024; Novitskyi et al. 2024; Pichura et 
al. 2024 та ін.). Вони є певними узагальненнями кон-
кретних фактів та впливів, але при цьому не дозволя-
ють оцінити їх розміри або визначити вимірні масш-
таби активних бойових дій на природні екосистеми. 

Для визначення масштабів воєнних впливів 
були запропоновані різні оцінки, класифікації та під-
ходи (Gaynor et al. 2016; Qumsiyeh 2024; Hlavatskyi 
et al. 2025). Більшість з них стосуються або загаль-
них питань або впливу на конкретні види, ґрунти 
або загалом біорізноманіття. Морські екосистеми 
мають свою специфіку, на відміну від наземних, що 
ускладнює процес досліджень. Оцінка воєнних впли-
вів у наземних екосистемах базується переважно на 
аналізі локалізованих порушень та їх прямого впливу 
на компоненти середовища, тоді як у морських еко-
системах вона потребує врахування тривимірної 
динаміки середовища, складних процесів переносу 
речовини та енергії, а також кумулятивного та відда-
леного характеру екологічних наслідків. 

Загалом відсутність чіткої класифікації воєнних 
впливів та інтегрального підходу до ранжування 
територій унеможливлює процес просторового ана-
лізу та розуміння можливих негативних змін у стані 
морських екосистем. Саме тому це дослідження 
є актуальним і потребує чіткого узагальнення щодо 
методологічних підходів та інструментів оцінки. 
Основними завданнями роботи є розроблення кла-
сифікації типів воєнних впливів на морські екосис-
теми та формування підходів до їх оцінки.

Матеріал та методи досліджень
Для аналізу були залучені результати попе-

редніх досліджень щодо впливу воєнних дій на 
природні комплекси, зокрема морські середовища, 
а також дані дистанційного зондування Землі (Міні-
чева та ін. 2023). Додатково використовувалися 
матеріали польових спостережень і експедиційних 

досліджень, проведених у північно-західній частині 
Чорного моря, включаючи інформацію про стан біо-
різноманіття, донних біоценозів та гідрохімічних 
показників у рамках теми «Розробка технологічних 
засад відновлення морських екосистем України, які 
зазнали воєнного впливу». Також використовува-
лися наукові публікації, звіти міжнародних і наці-
ональних організацій, відкриті дані моніторингу 
стану довкілля, що стосуються впливу воєнних дій 
на морські екосистеми.

Важливими джерелами даних є цифрові пор-
тали, які об’єднують реальні факти воєнних впливів 
на екосистеми України (рис. 1). До основних з них 
належать:

–	 Інформаційна платформа Ecodozor:  
https://ecodozor.org

–	 Обсерваторія конфліктів та довкілля:  
https://ceobs.org

–	 Карта руйнувань та відновлення:  
https://reukraine.shtab.net

–	 Zoï Environment Network: https://zoinet.org
Методологічною основою дослідження став 

системний підхід, що передбачає інтеграцію різних 
джерел інформації та рівнів аналізу. Для класифіка-
ції воєнних впливів застосовано контент-аналіз нау-
кових джерел із виділенням основних типів впливів 
(прямі, опосередковані) та їх підтипів залежно від 
характеру дії (активні воєнні дії, заходи з організа-
ції захисту та патрулювання морських акваторій, 
зміна типу використання морських акваторій чи 
прибережної інфраструктури, вторинне забруднення 
морських акваторій тощо). Оцінка впливів здійсню-
валася з урахуванням просторово-часових масшта-
бів, інтенсивності навантаження та чутливості ком-
понентів екосистем. Для цього використовувалися 
методи порівняльного аналізу, експертного оціню-
вання та узагальнення наявних підходів до екологіч-
ної оцінки.

Для формування підходів до оцінки впливу 
воєнних чинників на морські екосистеми застосо-
вано інтегральний підхід, що поєднує екосистемні 
індикатори (стан біорізноманіття, продукційні 
характеристики, структура угруповань) із фізико-хі-
мічними параметрами середовища. Запропоновано 
використання індексного методу для ранжування 
акваторій за рівнем впливу, який базується на агре-
гуванні експертних оцінок для кожної морської 
акваторії окремо. Просторовий аналіз здійснювався 
із застосуванням геоінформаційних технологій для 
виявлення зон найбільшого ризику та оцінки потен-
ційних масштабів деградації морських екосистем.

Слід зазначити, що в роботі розглядаються 
лише негативні впливи воєнних дій і запропонована 
класифікація формується на оцінці можливих нега-
тивних змін в екосистемах. 
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Результати та обговорення
Методологія комплексного екологічного оціню-

вання впливу воєнної діяльності на природні еко-
системи нині не розроблена, а наявні лише окремі 
фрагментарні підходи і методики. Так, Н.А. Мака-
ренко зі співавторами (2022) пропонує здійснювати 
оцінку за напрямами: 1) пряме руйнування ланд-
шафтів, екосистем, природних оселищ, популяцій 
рослин і тварин; 2) загрози і ризики техногенних 
катастроф, спричинених воєнними діями (руйну-
вання промислових об’єктів, інфраструктури тощо); 
3) руйнування та забруднення агроландшафтів, 
виведення з обігу сільськогосподарських земель, 
порушення природних систем життєзабезпечення 
та природних послуг, з чого безпосередньо випли-
вають ризики для продовольчої безпеки, тощо;  
4) загрози життю і здоров’ю людини, що виника-
ють як через руйнування природних екосистем, так 
і внаслідок техногенних катастроф, обмеженого 
доступу до природних ресурсів, забруднення атмос-
ферного повітря і води, загрози спалаху епідемій.

Для цього на державному рівні було прийнято 
низку методик, які дозволяють обліковувати збитки 
та визначити фінансові аспекти негативних змін як 
у межах конкретної інфраструктури, так і в межах 
природних екосистем. В 2022 році були розроблені 
та прийняті такі методики:

–	 Методика визначення збитків, заподі-
яних навколишньому природному середовищу 
в межах територіального моря, виключної морської  
(економічної) зони та внутрішніх морських 
вод України в Азовському та Чорному морях  
(https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1253-22#Text);

–	 Методика визначення шкоди та обсягу збит-
ків, завданих підприємствам, установам та орга-
нізаціям усіх форм власності внаслідок знищення 
та пошкодження їх майна у зв’язку із збройною агре-
сією Російської Федерації, а також упущеної вигоди 
від неможливості чи перешкод у провадженні гос-
подарської діяльності (https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/z1522-22#Text);

–	 Методика визначення шкоди та збитків, зав-
даних територіям та об’єктам природно-заповідного 
фонду внаслідок збройної агресії Російської Федерації 
(https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1416-22#Text).

Зазначені методики дозволять оцінити на основі 
польових досліджень реальні збитки, які були спри-
чинені воєнними діями. За їх допомогою та за даними 
Державної екологічної інспекції України встанов-
лено, що загальна сума екологічних збитків стано-
вить 6,01 трлн грн (https://me.gov.ua/News/Detail). 
До них належать забруднення атмосфери внаслі-
док викидів забруднювальних речовин від горіння 
нафтопродуктів, що оцінюються в 138,7 млрд грн, 
лісові пожежі на площі 86,7 тис. га, що завдали 
збитків на 637,8 млрд грн, а також забруднення вод-
них ресурсів, яке обчислюється сумою 48,9 млрд 
грн. За даними інформаційної платформи Ecodozor  
(https://ecodozor.org/), з лютого 2022 р. по жовтень 
2024 р. було зафіксовано 3204 інциденти, з яких 
76 сталися тільки в жовтні 2024 року. Збитки від 
воєнних дій охоплюють не тільки безпосереднє 
забруднення довкілля, але й порушення природних 
циклів, знищення біорізноманіття, погіршення яко-
сті екосистемних функцій, таких як очищення води 
і ґрунтів (Бондар та ін. 2025).

Рис. 1. Приклад інформаційних порталів, які накопичують дані щодо наслідків воєнних дій
 



10 ISSN 1684-1557					     	 Морський екологічний журнал, № 1. 2026

Незважаючи на ці підходи, наявні фактичні 
та задокументовані дані щодо масштабів впливу 
війни на екосистеми України та певні оцінки збит-
ків, у державі відсутня чітка методологія оцінки 
воєнних впливів на екосистеми, в тому числі  
й морські. 

Для проведення оцінки впливу воєнних дій на 
морські екосистеми необхідно виконати низку послі-
довних етапів, що забезпечують наукову обґрунто-
ваність та об’єктивність результатів. 

Етап 1. Збір даних. Першим і ключовим етапом 
оцінки впливу воєнних дій на морські екосистеми 
є комплексний збір вихідної інформації, який забез-
печує наукову достовірність подальшого аналізу. 
На цьому етапі необхідно встановити територіальні 
та часові межі дослідження: визначити акваторії, що 
зазнали воєнного впливу, а також періоди, які охо-
плюють як безпосередні наслідки бойових подій, 
так і можливі відкладені зміни у середовищі.

Збір даних включає накопичення фонової 
інформації про стан екосистеми до початку бойових 
дій: гідрологічні, гідрохімічні та біологічні показ-
ники, результати попередніх моніторингових про-
грам, офіційні наукові звіти, бази даних державних 
та наукових установ. Паралельно здійснюється збір 
оперативної інформації про характер і масштаби 
воєнних дій, зокрема місця вибухів, затоплення тех-
ніки, пошкодження інфраструктури, витоки палив-
но-мастильних матеріалів, можливе залпове забруд-
нення токсичними речовинами.

Важливим джерелом інформації є результати 
дистанційного зондування Землі, супутникові дані, 
картографічні матеріали та морські навігаційні сис-
теми, що дозволяють визначити великомасштабні 
зміни у водній товщі, прибережній зоні та морському 
дні. На цьому етапі також узагальнюються дані вій-
ськових, рятувальних структур, екологічних служб, 
портових адміністрацій, наукових дослідницьких 
суден та спостережень громадських організацій.

Етап 2. Класифікація впливів. На другому 
етапі здійснюється систематизація та класифікація 
виявлених або потенційних впливів воєнних дій 
на морські екосистеми. Це дозволяє впорядкувати 
інформацію, визначити основні категорії порушень 
та підготувати основу для подальшого детального 
аналізу. Класифікація проводиться з урахуванням 
природи та механізму впливу і зазвичай включає 
поділ на прямі та опосередковані (табл. 1).

Прямі воєнні впливи – це безпосередні дії вій-
ськової техніки, озброєння та інфраструктури, які 
миттєво впливають на морське середовище та його 
компоненти. До них належать вибухи боєприпасів, 
мінування акваторій, обстріли, використання гідро-
акустичних систем (сонарів), затоплення військової 
техніки та аварії, пов’язані з викидом небезпечних 
речовин, зокрема радіоактивних. Такі впливи при-
зводять до фізичного руйнування донних біотопів, 
прямої загибелі гідробіонтів, а також формують 
інтенсивне токсичне та акустичне навантаження, що 
може викликати гострі порушення функціонування 
морських екосистем.

Опосередковані воєнні впливи не є миттєвими, 
але розвиваються у середньо- та довгостроковій пер-
спективі після первинного військового втручання. До 
них відносять корозію металів із затонулої техніки, 
вимивання забруднюючих речовин та нафтопродук-
тів, вивільнення токсичних металів у воду та донні 
шари, зростання каламутності внаслідок вибухів 
і технічних робіт, зміни міграційних траєкторій риб 
і морських ссавців через шумове навантаження. Ці 
процеси накопичуються з часом та призводять до 
зміни видового складу, порушення харчових лан-
цюгів, зниження продуктивності екосистем, погір-
шення якості води та зростання рівня токсичного 
навантаження на всю біоту. Частина опосередкова-
них впливів виникають через зміну соціально-еко-
номічних умов регіону, управління морським при-
родокористуванням та контролю за використанням 

Таблиця 1
Класифікація воєнних впливів на морські екосистеми

Група впливів Визначення Основні прояви Екологічні наслідки
Прямі Безпосередні дії військової 

техніки, боєприпасів і систем, 
що одразу впливають на 
морське середовище.

Вибухи, мінування, робота 
сонарів, обстріли, затоплення 
техніки, радіаційні аварії.

Фізичне руйнування біотопів, 
загибель організмів, гостре 
токсичне та акустичне 
навантаження.

Опосередковані Вторинні екологічні ефекти, 
що виникають як наслідок 
прямих дій і, як правило, 
відбуваються після активних 
бойових дій. Також до них 
належать багатофакторні 
наслідки, що формуються 
через зміну соціальних, 
економічних або екологічних 
процесів.

Корозія затонулих кораблів, 
розливи палива, збурення 
донних відкладів, забруднення 
вод важкими металами та 
ін. Зниження моніторингу, 
зростання браконьєрства, 
зниження природоохоронного 
контролю, поява інвазійних видів 
та ін. 

Довготривале забруднення, 
порушення трофічних ланцюгів, 
зміна видового складу, зниження 
стійкості екосистем, уповільнення 
відновлення, втрата біорізноманіття 
в перспективі.

Демченко В.О.
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ресурсів. Через бойові дії зменшується екологічний 
моніторинг, послаблюється контроль за браконьєр-
ством, зростають ризики забруднення без фіксації 
джерел. Морські території можуть закриватися для 
охоронної діяльності, туризму та рибальства, що 
змінює структуру природокористування. У зв’язку 
з переміщенням військового флоту зростає ризик 
занесення інвазійних видів. Відбувається перероз-
поділ бюджетів держави та установ на користь вій-
ськових потреб, унаслідок чого природоохоронні 
програми призупиняються або скорочуються. Усе це 
призводить до зниження стійкості морських екосис-
тем та сповільнення їх самовідновлення навіть після 
завершення війни.

Класифікація впливів воєнних дій на морські 
екосистеми є надзвичайно важливим елементом 
наукової оцінки, оскільки дозволяє системно кла-
сифікувати різні форми військових дій за різними 
аспектами та напрямом. Поділ на прямі (А) та опосе-
редковані (В) впливи робить можливим комплексне 
розуміння того, які військові дії проявилися в межах 
конкретної морської акваторії.

Запропонована класифікація складається 
з 11 груп впливів (табл. 2). Завдяки такій класифіка-
ції стає можливим:

–	 визначати пріоритети моніторингу 
та детальних досліджень у конкретних акваторіях, 
які постраждали найбільше;

–	 встановлювати першопричини негативних 
змін;

–	 прогнозувати довготривалі екосистемні 
наслідки;

–	 оцінювати реальні екологічні та економічні 
ризики;

–	 формувати чіткі та науково обґрунтовані 
рекомендації щодо відновлення екосистем;

–	 забезпечувати доказову базу для офіційних 
міжнародних звітів, компенсаційних оцінок та еко-
логічно-правової фіксації шкоди.

Таблиця 2
Класифікація військових впливів на морські 

екосистеми
А ПРЯМІ
А.1. Активні воєнні дії
А.1.1 Підриви та вибухи боєприпасів у воді (снаряди, 

БпЛА, міни)
А.1.2 Робота гідроакустичних систем і сонарів
А.1.3 Затоплення військових кораблів, допоміжних 

суден
А.1.4 Використання хімічної зброї в акваторіях чи на 

узбережжі
А.1.5 Радіаційні аварії на морських об’єктах
А.1.6 Рух важкої техніки на узбережжі, мілководдях, 

висадка десанту

А.2. Військові дії, пов’язані з пошкодженням 
цивільних об’єктів та інфраструктури

А.2.1 Підрив підводних газопроводів чи інших 
комунікацій

А.2.2 Пошкодження на морському узбережжі чи в 
акваторії морських промислових, енергетичних, 
очисних, медичних або хімічних об’єктів

А.2.3 Затоплення чи руйнування цивільних суден чи 
прибережної інфраструктури 

А.3. Дії з організації захисту та патрулювання 
морських акваторій

А.3.1 Встановлення фортифікаційних конструкцій 
(буни, огорожі, трансформація берегової зони)

А.3.2 Рух військових та допоміжних кораблів 
А.3.3 Використання надводних та підводних БпЛА
А.3.4 Польоти БпЛА, літаків та гелікоптерів на низькій 

висоті над морськими акваторіями
А.3.5 Мінування акваторій та прибережних зон
А.4. Розмінування територій
А.4.1 Проведення ліквідації вибухонебезпечних 

предметів в акваторіях чи на узбережжі
А.4.2 Організація робіт з пошуку вибухонебезпечних 

предметів, траління морських акваторій, сонарні 
обстеження

А.5. Військові навчання та випробування 
А.5.1 Військові навчання із застосуванням військових 

суден та човнів
А.5.2 Навчальні стрільби в морських акваторіях
А.6. Вплив воєнних дій за межами морських акваторій
А.6.1 Руйнування промислових, енергетичних, очисних, 

медичних або хімічних об’єктів зберігання на 
водозбірних басейнах, що супроводжувалося 
забрудненням морських акваторій

А.6.2 Пошкодження гідротехнічної інфраструктури в 
річкових басейнах, які змінили гідрологічні умови 
в морських акваторіях

А.7. Впливи, що виникають у процесі забезпечення, 
функціонування та супроводу військової 
діяльності

А.7.1 Цільове добування біоресурсів для продовольчого 
забезпечення військових формувань

А.7.2 Видобуток піску, ґрунту, каменю в морських 
акваторіях або на узбережжі для оборонних споруд

А.7.3 Будівництво тимчасових причалів та військових 
баз

А.7.4 Забруднення морських акваторій у місцях 
локалізації військ чи логістичних центрів

В ОПОСЕРЕДКОВАНІ
В.1 Вторинне забруднення морських акваторій 
В.1.1 Потрапляння у воду вибухових речовин (тротилу, 

гексогену тощо) та інших забруднюючих 
речовин (важких металів, токсичних сполук) від 
боєприпасів, що не вибухнули

В.1.2 Потрапляння відпрацьованих боєприпасів (гільз, 
корпусів БпЛА та ін.) у морські акваторії

В.1.3 Нафтове та інше забруднення з пошкоджених 
суден, літаків чи БпЛА

В.2 Зміна типу використання морських акваторій 
та/або прибережної інфраструктури, втрата їх 
цінності

Підходи до класифікації та оцінки впливу воєнних чинників на морські екосистеми України
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В.2.1 Переведення земель та/або інфраструктури 
цивільних об’єктів до військової інфраструктури

В.2.2 Обмеження відвідування окремих акваторій чи 
прибережних ділянок

В.2.3 Обмеження чи заборона доступу до 
рибопромислових акваторій

В.3 Втрати наукового потенціалу та 
інфраструктури досліджень

В.3.1 Втрата обладнання, лабораторій, інструментів та 
плавзасобів

В.3.2 Втрата даних та записів
В.3.3 Втрата наукового персоналу та експертних знань 

через переміщення, військову службу, загибель, 
ув’язнення

В.3.4 Зниження якості досліджень через обмеженість 
доступу до морських акваторій

В.4 Економічні втрати 
В.4.1 Втрати доходів від туризму та рекреації
В.4.2 Зменшення вантажоперевезень морськими 

шляхами
В.4.3 Зменшення обсягів добування водних біологічних 

ресурсів
В.4.4 Зменшення ефективності роботи портової 

інфраструктури (перевалка вантажів, збереження 
вантажів, обслуговування суден)

В.5 Зниження екологічних стандартів та 
державного контролю 

В.5.1 Зниження екологічного контролю через 
обмеження доступу до акваторій

В.5.2 Затримка розроблення планів управління чи 
екологічного менеджменту

В.5.3 Зниження вимог чи порушення процедури оцінки 
впливу на довкілля

В.5.4 Підвищення ризику зростання інвазійних процесів
В.6 Послаблення чи унеможливлення 

інституційних процесів управління морськими 
акваторіями

В.6.1 Зупинка або обмеження роботи очисних споруд
В.6.2 Порушення функціонування систем реагування на 

аварійні забруднення
В.6.3 Порушення та/або неможливість дотримання 

режимів експлуатації гідротехнічних споруд

Деякі впливи з цього переліку неможливо оці-
нити експертно, окрім того, їх кількісна оцінка 
є неприйнятною під час воєнних дій. Тому визна-
чення частоти впливу може відбуватися виключно 
на основі даних з відкритих джерел. Це стосується 
інтенсивності мінування акваторій, використання 
БпЛА, руху суден чи інших воєнних дій, які не 
можуть бути розголошені. У разі відсутності будь-
яких даних за конкретним видом впливу він не оці-
нюється.

Класифікація є фундаментом для переходу від 
загальних спостережень до точного, структурова-
ного та об’єктивного аналізу масштабів і характеру 
впливу війни на морські екосистеми. Це робить її 
ключовим інструментом екологічної експертизи 
та планування подальших більш глибоких дослі-

джень стану компонентів екосистеми та планування 
природоохоронних заходів.

Етап 3. Ранжування акваторій за масштабами 
впливу. Третій етап оцінки полягає у визначенні 
та порівнянні ступеня впливу воєнних дій на різні 
морські акваторії шляхом їх ранжування. Воно 
базується на експертних знаннях, реальних фактах 
впливу з відкритих джерел, даних дистанційного 
зондування, опитуванні та інших доступних форм. 

На цьому етапі застосовується бальна система 
оцінювання, яка дозволяє об’єктивно визначити, 
наскільки сильно певний тип впливу проявляється 
в конкретній водоймі чи акваторії. Такий підхід дає 
змогу переходити від якісних описів до кількісної 
оцінки, що важливо для аналітики, моделювання 
та подальшого планування заходів.

Бальна оцінка передбачає встановлення для кож-
ного окремого впливу (наприклад, підриви боєприпасів, 
забруднення нафтопродуктами, робота сонарів, руйну-
вання донних біотопів) інтенсивності та масштабу його 
прояву в межах конкретної акваторії. В цій методиці 
пропонується використовувати шкалу від 0 до 5, де:

–	 0 балів – відсутній або незначний вплив. 
Вплив конкретної воєнної дії відсутній або настільки 
слабкий, що не викликає помітних екологічних змін. 
Показники середовища перебувають у межах при-
родних коливань.

–	 1 бал – дуже слабкий вплив. Фіксуються 
незначні прояви дії чинника, які не впливають на 
функціонування екосистеми. Можуть спостеріга-
тися локальні та короткочасні зміни окремих пара-
метрів екосистеми.

–	 2 бали – помірно слабкий вплив. Вплив 
відчутний, але локальний. Зміни параметрів 
довкілля реєструються, але на екосистемному рівні 
істотних порушень немає. Необхідний моніторинг 
для контролю динаміки.

–	 3 бали – середній вплив. Фіксуються 
помітні зміни стану окремих компонентів екосис-
тем. Екосистема частково втрачає стійкість, можливі 
короткострокові наслідки й початок порушення біо-
геоценотичних зв’язків.

–	 4 бали – сильний вплив. Спостерігаються 
стійкі порушення структурних та функціональних 
елементів морських екосистем, зниження чисель-
ності організмів, погіршення якості середовища, 
порушення природних процесів. Вплив має значне 
просторове поширення або тривалі наслідки.

–	 5 балів – критичний або катастрофічний 
вплив. Масштабні, незворотні або довгострокові 
зміни: руйнування біоценозів, загибель біоти на 
великих площах та інші критичні явища. 

Для кожної акваторії формується інтегральна 
оцінка, яка може бути представлена як сумарний 
показник впливів. Цей результат дозволяє:
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–	 порівнювати різні ділянки між собою;
–	 визначати «гарячі акваторії», що зазнали 

найбільшого впливу;
–	 пріоритезувати напрями досліджень і мож-

ливі заходи відновлення;
–	 створювати картографічні матеріали для 

просторового аналізу.
Таким чином, ранжування акваторій за допо-

могою бальної системи є важливим аналітичним 
інструментом, що переводить дані випадкових 
спостережень у зрозумілу та порівняльну форму, 
забезпечуючи основу для подальшої оцінки ризиків, 
планування природоохоронних робіт і формування 
доказової бази для екологічних оцінок. 

Висновки
1.	 Запропонована класифікація воєнних впли-

вів, яка базується на поділі на прямі та опосередко-
вані чинники з деталізацією до окремих типів впли-
вів, дозволяє систематизувати різноманітні прояви 
військової діяльності, встановлювати причинно-на-
слідкові зв’язки та створює основу для просторо-

вого аналізу і прогнозування змін у морських екоси-
стемах. 

2.	 Запропонований підхід до оцінки є універ-
сальним інструментом, який може бути адаптований 
для різних типів морських акваторій і умов, забез-
печуючи порівняння результатів досліджень та мож-
ливість інтеграції отриманих даних у національні 
й міжнародні системи екологічного моніторингу.

3.	 Розроблений підхід до оцінки впливів, що 
включає поетапний збір даних, класифікацію чин-
ників та ранжування акваторій за допомогою баль-
ної системи, забезпечує можливість переходу від 
якісних описів до кількісного аналізу, що є важли-
вим для визначення пріоритетних зон відновлення, 
оцінки екологічних ризиків та формування науково 
обґрунтованих управлінських рішень.

Робота виконана в рамках теми «Розробка тех-
нологічних засад відновлення морських екосистем 
України, які зазнали воєнного впливу» (Постанова 
Бюро ВЗБ НАН України від 26.12.2024 № 524,  
№ держ. реєстр. 0125U002061).
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APPROACHES TO CLASSIFICATION AND ASSESSMENT OF THE IMPACT  
OF MILITARY FACTORS ON THE MARINE ECOSYSTEMS OF UKRAINE

Demchenko V.O., D.Sc., Senior researcher
Institute of Marine Biology of the National Academy of Sciences of Ukraine, demvik.fish@gmail.com

The article examines approaches to the classification and assessment of the impacts of military factors on the marine 
ecosystems of Ukraine under conditions of the full-scale invasion by Russia. It is demonstrated that the war causes 
a comprehensive negative impact on the environment, including the destruction of habitats, pollution of the marine 
environment, loss of biodiversity, and disruption of ecosystem processes.

At the same time, existing scientific approaches to assessing such impacts remain fragmented and insufficiently 
adapted to the specifics of marine ecosystems, which are characterized by high dynamism and complex processes 
of matter and energy transfer. The study is based on scientific publications, open-access databases, information platforms, 
and Earth remote sensing data, supplemented by field observations in the northwestern part of the Black Sea.

Based on a systemic approach and analysis, a classification of military impacts is proposed, which envisages their 
division into direct and indirect categories with further detailing by types and mechanisms of action. It is determined 
that direct impacts are associated with immediate physical, chemical, and acoustic pressures, while indirect impacts 
are delayed and cumulative in nature, manifesting through secondary pollution, changes in natural resource use, 
and weakening of environmental control.

A stepwise approach to impact assessment is proposed, including the collection of baseline data, classification 
of factors, and ranking of marine areas by pressure levels using a scoring scale. This approach enables the transition 
from qualitative description to quantitative assessment, ensures comparability of results, and allows the identification 
of the most vulnerable areas.

The obtained results can be used to improve environmental monitoring systems, assess environmental damage, 
and develop scientifically grounded measures for the restoration of Ukraine’s marine ecosystems.
Key words: military activities, marine ecosystems, direct and indirect impacts, classification of military impacts, 
assessment.
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